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Communiqué de presse 

Vicques, 2 juillet 2025 

La Suisse se met au régime : les ONG suisses mettent en garde contre les conséquences mondiales pour l’éducation 
RECI Education Forum : les coupes budgétaires suisses menacent l’éducation de 1,6 million d’enfants 

Le 23 juin 2025, le RECI Education Forum s’est tenu à Berne, organisé par le Réseau suisse Education et Coopération Internationale (RECI), qui regroupe des ONG, institutions académiques et fondations engagées dans l’éducation et la coopération internationale.
Sous le titre « Education in Turbulent Times – Building Resilience in the Context of the Polycrisis (Éducation en temps de turbulences – Renforcer la résilience dans le contexte de la polycrise) », plus de 180 spécialistes de plus de 40 pays se sont réunis pour discuter des défis et opportunités de l’éducation dans un monde traversé par des crises multiples. 
Le forum lance un appel urgent au gouvernement suisse suite à la décision du Conseil fédéral au début de l’année de supprimer les fonds alloués à l’éducation de base. 
« L’éducation est indispensable, non seulement comme droit humain et objectif en soi, mais aussi comme levier essentiel pour réaliser tous les ODD et les droits humains. » 
Les débats ont souligné la pression croissante exercée sur les systèmes éducatifs dans le monde entier, en raison de crises interconnectées : conflits armés, changement climatique, pandémies, instabilité économique, migrations et bouleversements démographiques. Selon l’UNESCO, plus de 272 millions d’enfants et de jeunes sont aujourd’hui exclus d’un accès à une éducation de qualité à cause de ces crises. 
« Aujourd’hui, selon l’UNESCO, environ 272 millions d’enfants et de jeunes sont privés d’éducation. Ce chiffre déjà vertigineux a augmenté de 50 millions en deux ans seulement, et les mesures d’austérité en cours risquent de l’aggraver considérablement. » 
L’urgence de la situation s’accentue en raison des réductions mondiales du financement de l'éducation : ces mesures d'austérité plongent de plus en plus l'éducation elle-même dans une grave crise. Et la Suisse porte une part de responsabilité ! 
Malgré un mandat clair du Parlement en décembre 2024 (réf. 24.049) faisant de l’éducation une priorité de la stratégie 2025-2028 de la coopération internationale, le Conseil fédéral a décidé en janvier 2025 de supprimer les financements à l’éducation de base, au prétexte que d’autres pays combleraient le vide. L’UNESCO vient de démontrer l’illusion de cet argument : les projections indiquent que d’ici 2027, le financement mondial de l’éducation chutera de 25 %, soit deux fois plus que prévu récemment.
« En stoppant son soutien à l’éducation de base, le Conseil fédéral accepte que plus de 1,6 million d’enfants du Sud perdent leur accès à l’école, des enfants qui, grâce aux contributions suisses de ces quatre dernières années, avaient pu être scolarisés. La Suisse retire ainsi à ces pays les bases essentielles de leur stabilité sociale et de leur développement économique à long terme. » 
Le RECI Education Forum n’a pas été qu’un lieu d’échange technique, mais un appel urgent au gouvernement suisse : l’éducation, et en particulier l’éducation de base, ne doit pas être vue comme une variable d’ajustement budgétaire, mais comme un levier central pour atteindre les ODD. 
Une pétition contre ces coupes circule depuis plusieurs semaines afin d’annuler ces coupes. 
« Si vous êtes d'accord, que chaque enfant doit avoir la possibilité d’aller à l’école, signez l’appel adressé au Conseil fédéral pour annuler sa décision de couper les fonds destinés à l’éducation de base. » 
Cette semaine se tient aussi à Séville la 4e Conférence internationale sur le financement du développement (FFD4), où les décideurs du monde entier débattent des moyens de garantir un financement durable du développement et de l’éducation. Pour la Suisse, cette conférence est une occasion clé de s’opposer clairement aux coupes et de réaffirmer sa responsabilité internationale et sa tradition humanitaire. 
Membre de la Campagne mondiale pour l’éducation (CME), le RECI porte la voix de la société civile suisse et appelle la Suisse officielle à s’engager pour un renforcement significatif de l’éducation comme fondement du développement humain, social et économique mondial. 
“La Suisse doit montrer l'exemple. La FFD4 à Séville est l'occasion d'envoyer des signaux clairs. Nous demandons à la délégation suisse de maintenir la tradition humanitaire de notre pays et de s'engager à renforcer l'éducation." 
L’éducation n’est pas un luxe, mais la base de la paix, de la justice et du développement durable. Le RECI appelle les médias et le public à s’engager dans ce débat crucial et à faire pression pour un financement du développement réellement durable, fondé sur le soutien à l’éducation.
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